

■通讯员 易鸿斌

6月20日晚,衡阳湘剧艺术有限责任公司精心打造的跨界融合作品——新编传统湘剧《新醉打山门》在常宁大剧院成功首演。随着剧情的深入和演员的精彩表演,在婉转动人的唱腔和跌宕起伏的剧情推进中,观众再次领略了衡阳湘剧的“魔鬼艺术”魅力。该剧收获了业内外人士的广泛赞誉,获得了叫好又叫座的双重好评。

衡阳湘剧是自明初至嘉靖年间,由引进的昆腔和弋阳腔,融合了本地民间音乐,发展成以昆腔为主,高腔、弹腔及杂曲小调兼容的多种声腔剧种,流行于湘南东部及毗邻的赣南西部等地区,是湖南省地方大戏剧种,是中国传统文化的灿烂瑰宝,至今已有600余年历史。1952年10月,由衡阳湘剧团国家一级演员谭保成主演的《醉打山门》在北京参加全国第一届戏剧观摩演出中,荣获优秀剧目奖和一等演员奖,受到了毛泽东、周恩来、邓小平等党和国家领导人的高度赞扬,被前苏联戏剧艺术家奥布拉兹卓夫誉为“魔鬼的艺术”。



鲁智深与鲁达灵肉两分离

6月20日晚,衡阳湘剧艺术有限责任公司精心打造的跨界融合作品——新编传统湘剧《新醉打山门》在常宁大剧院成功首演——

## 《新醉打山门》首演,叫好又叫座

重整旗鼓 重新出发

丰富的衡阳地方戏剧,曾经是衡阳文化的代表符号,是湖南人感性生活的寄托与情感的沉醉之所,积淀着楚湘百姓的根与魂。然而,随着市场经济和文化多元化的发展,衡阳地方戏剧逐步被边缘化,走入了低谷。衡阳湘剧团毫无疑问也曾经在清冷中度日,二十世纪九十年代以来,该剧团在演员流失、设备陈旧、剧目单一的“大锅饭”体制下,一度岌岌可危。2012年院团实行体制改革后,市政府加大了对剧团的扶持力度,使濒临解散的衡阳湘剧团逐步走出困境,重新焕发了生机,一批热爱戏剧事业,表演技能精,舞台形象好,经验丰富的演职人员,在剧团新班子成员阳小兵、龙丽萍的带领下,锐意改革,大胆创新,以饱满的激情投入到戏剧的编排和创作中,先后创作了《龙舟会》《妈妈,儿子回来了》等多台历史剧和现代剧,大大丰富了衡阳百姓的文化生活,赢得了百姓的喜爱。

老戏新演 重塑经典

建国初期,衡阳湘剧赴北京,以昆曲散折《醉打山门》献演中央人民政府文化部举办的“第一届全国戏曲观摩演出”大会。主演谭保成先生以其精湛的演技,卓绝的功夫斩获全国戏曲汇演表演一等奖,与常香玉、红线女等著名戏曲表演艺术家跻身戏曲艺术表演大师行列。

《新醉打山门》是衡阳湘剧艺术公司在传承经典艺术基础上,大胆创新,精心编排的一部集科技、创新和跨界融合特点的艺术作品。2017年8月,国家艺术基金对《新醉打山门》正式立项,现成功成为国家艺术基金资助项目。

《新醉打山门》讲述了这样一个故事:北宋末年。相传,每逢乱世,天有异象。天孤星降世,人间历劫,解救苦难,方修成正果。天孤星鲁达逃避官府追捕,在金翠莲的劝说下,拜入五台山文殊院,赐名智深。剃度之后,鲁智深与鲁达灵肉两分离,各成一体。鲁智深做了和尚,目睹寺庙内贪图香油、诳人愚民的怪状,甚是不爽,下山买醉。鲁智深与鲁达二人醉酒闯进山门,借着酒兴模仿罗汉姿态。二人耍拳震裂佛堂墙壁,惹得监寺智空不满,率众僧捉拿,冲突之中误碎佛堂墙壁。智真长老及时阻拦,点化鲁达和鲁智深,二人知行合一止于至善,最终顿悟,圆寂成佛。

新剧在原《醉打山门》的基础上对《水浒传》中鲁智深的故事作了重新改编,主要讲述的是鲁智深如何从一个疾恶如仇的英雄成为一个济世救民的活佛。为了达到耳目一新的效果,该剧跳过“醉打”,从山门入手,将“青灯古佛”“红尘俗世”两个截然不同的处境,用一道山门隔开,把狂禅和尚变成了两个人,呈现狂禅和尚的肉身和空灵,通过“质疑”“辩驳”“融合”三个阶段来展现鲁智深(佛性)和鲁达(人性)合二为一的过程,以现代人能够接受的角度重新定义鲁智深的新“活佛”形象。这是一部非常正能量的剧作,从人性的方面去探寻慈悲与善良的意义,鼓励人们认清内心,追求善言善行。

全剧重视主题的深入和开拓,形象鲜明感人,艺术表现力不断升华,给人以身临其境的视觉冲击,尤其是每一场演员对人物淋漓尽致的表演刻画和跌宕起伏的剧情,起到了震撼人心的效果。



鲁智深耍拳震裂佛堂墙壁



智真长老点化鲁达



金翠莲劝说鲁达

科技创新 跨界融合

戏剧要大发展大繁荣,就必须解放思想,不断创新。地方戏曲艺术,都是在继承前人基础上发展起来的,也都是靠创新创造焕发艺术生命力的,只有这样,戏剧才能真正地繁荣发展,更好地发挥引领、教化、审美、娱乐作用。《新醉打山门》从剧本、表演、唱腔到舞美、音乐等方面,都做了大胆创新,融合了佛乐、皮影、武术等多种艺术元素,运用舞台灯光、投影融合、光电控制、多媒体动画和简约灵动的舞美,保留和映衬了传统表演的精华。摒弃了过去那些拖沓冗长的表现手法,使剧情精干集中,人物突出鲜明,一举一动紧紧地抓住了观众的心。

该剧唱词做了大胆创新,揉进了一些现代元素和警示语言,达到了劝世警世的效果,给人以强烈的情感冲击力,升华了全剧的思想性艺术性!

该剧保持了湘剧唱腔的本体特色,强化了音乐的抒情色彩,通过音乐来说话,演员不再老腔老调,而是融合了现代流行音乐的创作思想和手法。全剧的主题音乐形象是主人公鲁智深参禅悟道一生的形象写照。其主旋律的主体色彩和情绪“壮烈”“磅礴”,借鉴了佛教音乐,很好的体现了禅意的表达。

舞美效果也相当到位。其追求的是写意、空灵的艺术效果,几件典型、明了、简洁的装置道具点示出舞台特有的环境和气氛。通过融合当前世界舞蹈剧场的白色地胶装置来表现戏曲艺术,凸显了戏曲本体之美。全剧中很明显的“南无阿弥陀佛”几个字清晰地表达了特定的环境,字体的移动变化,象征性地表达了寺庙在人物心中的分量。舞台调度也自然流畅,手法独具匠心,代表佛台、宝座和假山的几个高低不等的平台在场与场之间推动,使舞台空间产生了变化,最大限度的展现了时空的假定性,融合了传统戏剧特有的表现手法与美学风格。

灯光美术效果也相当鲜明。台口设置的多媒体投影屏幕,强化了灯光的表现作用,营造了新剧气势恢宏的场面效果。灯光的变化和节奏与演员的表演有机结合,从色彩上反映了人物的心理变化,达到了完美的效果。在配器方面,有机融合了民族管弦乐与戏剧音乐,突出了音乐独特的表现力和感染力。

首演结束后,国家艺术基金评审专家连夜召开了研讨会,对《新醉打山门》给予了充分肯定。